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Atât abonamentele, cât î l 
ingerţiunile sunt a se plăti 

înainte in Arad. 
Telefon pentru oraş el comitat 503 

Scrlaorl nefrancate nu ie primesc 

Si NE V N U I M DIN VREME! 
Daca neamul românesc din statul 

ungar e copt pentru a face politică, 
apoi de sigur, alegerea delà Ugra este 
cea din urmă în care alegătorii români 
iü decis îupfa fără ca în schimb să fi 
obţinut ceva spre binele obştesc. 

Daca fraţii nostril din Bihor ar fi 
tdica orgauisaţl la comitat, nainte de 
alegere ar fi zis domnilor (unguri) delà 
coffliíaí: Una s'o ştiţi ! vot românesc 
ftră voia noastră n'are să se dea pen
tru nici un Ungur. Ear daca Tisza ţine 
sa-1 aibă pe Români, are să stea de 
тогМ ca noi... 

Ът n'ar fi avut încotro, ci ar fi 
negociat. 

Ear fraţii noştri ar fi cerut nu 
ire-un post pentru unul sau altul, şi 
in genere nimic de interes personal ori 
local, ci ar fi pus condiţia — de pildă 

a sab Tisza să m-se garantele 
dreptul de întrunire, ear să nu fim noi, 
o naţie de trei milioane cetăţeni, puşi 
ia discreţia te miri a ce fibirău şucheat 
ort pervers. 

Dacă fraţi noştri din Bihor ar fi 
obfiflut aceasta, era să-1 laude întreaga 
itoraânime. 

Dacă nu, earăşl întreaga Românime 
tabula să-1 ajute, moraliceşte şi mate
rialiceşte, ca la alegerea delà Ugra vo 
tările româneşti să fie date unui can
didat naţional român! Şi fie că se 
alegea acel candidat Român fie ca nu, 
guvernul primea impresia că nu e de 
glumit cu Românii, că fruntaşii lor sunt 
na numai organisât!, dar că au trecere 
ii m popor. 

Până nu v o m produce această im
presie, nici guvern, nici oposiţie ungu
rească nu ne va lua In serios. 

E o supremă datorie deci ca ceea-ce 
ntt s'a făcut în trecut, să facem în vii
lor, Să ne împunem, să ne cerem locul 
şi să ne câştigăm importanţa ce ni-se 
cuvine tn viaţa publică a statului ungar. 

Aceasta se poate ajunge însă nu

mai prin luptă, prin activităţi pe toate 
termele. 

In primul rînd prin activitate 
parlamentara. Pentru-că mal ales prin 
lupta electorală putem, pe d'oparte, 
deştepta poporul la conştiinţă naţională, 
pe de altă" parte putem da lovituri ori 
ajutor - după cum au decis fruntaşii 
— partidelor şi guvernului maghiar. 

Ni-se pare că viitorul cel mal apro
piat ne va deschide teren larg ca să 
ne valorăm în privinţa asta. Nu mal 
sufere adică îndoială, că îndată ce Tisza 
îşi are votat proiectul contingentului de 
recruţi şi îndemnisarea, Dieta va fi di-
solvată şi cam pela jumëtatea lune! 
Martie se vor face nouile alegeri. 

For necontestat român, este ade
vërat, n'a decretat încă părăsirea pasi
vităţii. Tot aşa de adevërat este însă, 
că poporul întreg este activist, că el 
nici odată n'a înţeles nici n'a observat 
pasivitatea. Şi după cum ştim, azi şi 
marea majoritate a fruntaşilor este acti
vistă. Aşa, că nu ne rëm âne de cât 
un singur lucru: cât mal curênd frun
taşii să ţină sfat, să decreteze solemn 
ceea-ce este în sufletul fiecărui Român : 
lupta electorală în vederea alegerilor 
dietale, comitatele să designeze pe vii
torii candidaţi, aceştia să lucreze în 
cercuri, ca pe când se disolvă actua
lul parlament, noi să fim gata a trimite 
tn viitorul parlament pe cel mal aleşi 
fii al neamului românesc. 

Chestia activităţii noue ni-se pare 
atât de coaptă, în cât bărbat cu scaun 
la judecată, cu dor de luptă şi cuno
scând situaţia, nici nu se va mal în-
cumăta să discute întrăm ori nu în 
activitate, ci minţile cele mal agere şi 
inimile cele mal calde să se frământe 
asupra născocirii mijloacelor cum să 
pătrundă Români mal mulţi în Dietă! 

Obiecţiunea ce am auzit ridicându-se 
aproape pretutindeni a fost: banii! 
Chiar legea actuală, cu aşa zisele «chel
tuieli constituţionale» este adică aşa de 
ciudată, în cât chiar şi dacă opreşte 
şi eventual pedepseşte aspru cumpăra

rea voturilor, are deschisă o poartă 
largă pentru cheltuieli pe cari în lupta 
electorală puţini Români le pot suporta, 
căci puţini sunt între noi d'aceîa, cari 
să aibă de cheltuit mii de coroane! 

Ni-se pare că se exagerează însă 
greutatea. Noi n'avem adică să luptăm 
bizuindu-ne pe bani, ci deşteptând în 
popor entusiasmul! 

Ştim, că în multe părţi corupţia a 
pătruns adânc şi va fi greu să luptăm 
cu puterea cuvêntulul împotriva sune
tului arginţilor. Nu trebue să-şl facă 
însă nimeni ilusia că v o m învinge pre
tutindeni unde v o m desfăşura steagul, 
nici că v o m găsi un popor ideal care 
să-şl întoarcă faţa delà cel-ce umblă 
cu bani şi în schimbul votului promit 
bunuri pământeşti. Cu atât mal puţin 
trebue să se descuragieze cine-va dând 

j de greutăţi şi aflând ticăloşii. Ci să 
: luptăm cu atât mal bărbăteşte, cu cât 
I v o m da de piedecl mal multe şi cu atât 
! mal mare căldură, cu cât vom vedea 
• că anii de necultivare a poporului şi 
! mal ales faptul că l'am lăsat pe mâna 
! străinilor, l'a démoralisât. Ţinta finală 

a noastră trebue să fie educaţia poli
tică şi culturală a poporului. Ear pen
tru a ajunge odată să desăvîrşim acest 
lucru, trebue mal întâlu de toate să-l 
începem. Azi puţin, mâne mal mult, 
încetul cu încetul ne apropiem de ţintă. 

Prilejul de a începe această acţiune 
istoncă, ni-se va da, în scurtă vreme. 
Ar fi să dăm dovadă de slăbiciune şi 
nepricepere politică, dacă nu ni-am 
prepara în vederea luptei pe care ne
greşit trebue s-o dăm. A mal lăsa să 
treacă nefolosită şi această ocasie, ar 
fi şi-o laşitate şi-o crimă politică. 

Delegaţiunile, după cum se 
scrie, vor fi convocate pe \iua de / 5 
Decemvrie si sesiunea nainte de eră-
ciun va fi de scurtă durată. Guvernul 
comun se va mărgini să ceară îndem-
nisare pe trei luni şi — dacă mal re-
mâne vreme — pe basa exposeuluï mini

strului de externe — se va discuta şi 
politica externă a monarchieî. 

Când se va convoca apoi sesiunea 
după anul nou, depinde delà desvol-
tarea ulterioară a lucrurilor. 

Tisza înfrângând oposiţia. 
— Şedinţa delà 27 Noemvrie a Dietei. — 

Oposiţia continuă cu obstrucţia. 
In şedinţa de azi ore întregi au vorbit 
asupra verificării procesului verbal de
putaţii Kubik, Zboray, Barabás, Len
gyel Zoltán, Rakovs\ky şi Rátkay. Ear 
cellalt! kossuthiştî ca să provoace scan
dal, i-au strigat presidentulul Perczel: 
«Perfidule, trădător de patrie > etc. ear 
lui Tisza i-a spus Lengyel : «Erl ţi-s'a 
strigat de pe aceste bănci că eşti kapcsa-
betyár (hoţ de obiele) ! Rog să se pună 
şi asta in protocol.» 

Tis{a rëspunde că insultele acestea 
sunt cel mult dovadă de reaua creştere 
şi bădărănia celor cari li-au rostit. 

Sándor Pál i-a strigat lui Barabás : 
« Hitvány gaţember » (Mişel nemernic), 
— ceea-ce de altfel i-s'a mal zis odată, 
în memorabila şedinţă când el a insul
tat pe M. Sa. 

După mal multe scene sgomotoase, 
în cele din urmă vice-presidentul Fei-
litţsch pune la vot ear majoritatea, 
foarte compactă, votează propunerea 
luî Tis\a de a se ţine doue şedinţe pe {i. 
(Oposiţia face sgomot infernal). S'aud 
strigăte : 

— Trădători nemernici! 

Lucruri lăudabile. 
Cluj, în 26' Noemvrie 1903. 

Cu multă bucurie iau condeiul, ca să 
scriu despre pornirile bune ce se observă 
pe aici. 

Se ştie, că nimic nu contribue mal 
mult la susfinerea conştiinţei naţionale, decât 
cultura naţională, adec Cartele şi populari-
sarea ştiinţelor în sens naţional şi datinele 
culturale. 

Studenţii universitar! român! cunos-
cendu-ş! chemarea, ce li-se Incumbă şi li-se 

Bomanul cusătoriei. 
De Leo Tolstoi. 7. 

Locuia în prima colibă. Më putuï 
apropia de fereastră fără să fiu observată, 
piuel banii pe bancă, apoi bătui în geam. 

Imediat se deschise poarta scârţiind, 
}i eşî cineva din coliba întrebând cine a 
btat. Dar, fără a rëspunde, fugii repede 
acasă ameţită şi îngheţată de frică, întoc
mai ca o criminală. 

Catia mă întrebă unde am fost, şi ce 
mi-s'a întêmplat. Trecui pe lângă ea fără 
a zice o vorbă, incapabilă de-a putea cu
prinde semnificaţia vorbelor el. 

Tot ce më înconjura mi-se părea 
mic, meschin. Remăsei multă vreme în 
odaia mea, fără a më putea ocupa de 
ceva, nici să-'mi fixez gândurile, şi nici 
sá-'ml dau socoteala de sentimentele ce le 
simţiam. 

Më gândeam Ія veselia acestei ser-
гше familii, la recunoştinţa ce o păstra 
necunoscutului, care pusese banii pe fe
reastră, şi aproape regretam că nu i-am 
putui lemite eu însa-mi. Apoi më gân
deam ce ar zice Sergie MihailovicI de 
acest act, şi eram fericită, că toată lumea 
l'ar ignora. 

Ce fericită eram în acest moment! 
Mi-se părea că toţi oamenii, şi eu ca el, 
suntem rëf, şi totuşi îmi era imposibil să 
nu judec cu gingăşie şi indulgenţă pe alţi! 
şi pe mine însa-mî, ideia morţii îmi apă
rea ca un vis de fericire care më turmenta. 
Plângeam rugându-më, surîzind printre 

lacrimi, simţiam debordând în mine un 
amor care îmbrăţişa lumea întreagă şi më 
înduioşa. 

Indecursul oficiului divin ceteam 
evanghelia, şi această carte devenea din ce 
în ce mal clară, istoria acestei vieţi divine 
mi-se părea totdeauna simplă şi mişcătoare, 
şi profunzimea sentimentelor şi a gândirilor, 
pe cari le găseam în vorbele sfinte, mi-se 
păreau nepătrunse şi sublime. 

Dar, în schimb, când după lectură 
priviam în jurul meu şi-'mî îndreptam 
gândirea asupra vieţii zilnice, totul mi-se 
părea uşor şi simplu. Mi-se părea, că 
nimic nu e mal greu de cât a trăi în 
pëcate şi că nimic nu e mai simplu 
de cât a iubi pe deaproapele, şi de a 
te face iubit. Toată lumea devenise atât 
de bună pentru mine, atât de gingaşe, 
chiar şi Sonia, căreia continuam a-i da lec-
ţiunl, era transformată, îşi da silinţa să më 
înţeleagă, să se facă plăcută şi să nu më 
mal necajască. 

Toţi lucrau în favorul meu, după 
cum eu aveam consideraţie faţă de el. 

Apoi më gândii la inimicii mei, la 
cari më duse! să le cer ertare înainte de 
a më spovedi. îmi reamintii de o tinërà 
fată, de o vecină, faţă de care îmi per
misesem o glumă în societate cu un an 
înainte. De atunci ea încetă să ne mal vi-
siteze. II scrisei o epistolă, în care-ml re
cunoscui greşala şi-1 ceream ertare. Ea îmi 
rëspunse tot în scris, cerându-şl asemenea 
scusele şi ertându-më. 

Plânsei de bucurie, când cetii aceste şire 
simple în cari găseam un sentiment pro
fund şi mişcător. 

Când mersei la Catia să-i cer ertare, 
o podidiră lacrimile. 

De ce sunt el atât de bun! faţă de 
mine ? 

Ce-am făcut, ca să merit iubirea lor ? 
më Întrebai. 

Şi involuntar îmi adusei aminte de 
Sergie MihailovicI, şi më gândii la el 
multă vreme. Nu më puteam reţine de a 
nu më gândi la el şi nici nu credeam că 
aceasta ar fi pëcat. 

Dar më gândeam la el cu totul în 
alt chip ca în noaptea când recunoscui 
pentru prima oară că-1 iubesc; më gân
deam la el ca Ia mine însa-mî şi îl ame
stecam în toate visurile mele de viitor. 

Sentimentul covârşitor de superiori
tatea sa, care më apăsa în présenta lui, 
dispăruse Më simţiam egala sa, judecând cu 
mândrie, më 'nălţa starea actuală a spiri
tului meu, pătrundeam sufletul lui com
plect. Ceea-ce în trecut më surprindea ca 
ceva străin în el, deodată îmi deveni clar. 
In momentul acesta înţelesei pentru prima 
oară, de ce zicea el tot-deauna că ferici
rea consistă a trăi pentru alţii. 

Mi-se părea că noi doi vom fi fe
riciţi, de o fericire paclnică, fără sfîrşit. 
Nu visam alăturea de el, de călătorii în 
străinătate, nici de lume, nici de lues, ci 
numai de o dulce viaţă familiară la ţară, 
într'un etern sacrificiu mutual ; un amor 
vecinie, cu sentimentul constant, că o pro

videnţă gingaşe protectoare veghează mereu 
asupra noastră. 

După-cum 'ml am fost propus, m'-am 
şi cuminecat în ziua aniversară a naşterii 
mele. 

La reîntoarcere delà biserică më sim
ţeam nespus de fericită; resimţeam o frică 
de viaţă, şi më temeam de cea mal mică 
impresie, care mi-ar putea tulbura senină
tatea sufletului. 

Dar tocmai când trăsura noastră se 
opri la scară, o cabrioletă bine cunoscută 
întră în curte cu repeziciune şi Sergie Mi
hailovicI ne ajunse. 

Më felicită şi intrarăm în salon. 
De când ne cunoşteam, nu m'am sim

ţit atât de calmă, atât de independentă 
m présenta sa, ca în această dimineaţă. 

Simţeam în mine o lume de tot 
nouă, impenetrabilă pentru el, şi care-î 
era superioară. Eată de ce nu eram de loc 
încurcată. 

Trebue că intuise ce se petrecea în 
sufletul meu, înţelesei aceasta după gin
găşia plină de respect c« mi-o arăta cu 
căldură aproape religioasă. 

Më apropia! de pian, dar el îl în
cuie şi puse cheia în buzunar. 

— Nu tulbura liniştea sufletului d-tale, 
d-ta a! ascultat o armonie mult mal superi
oară ca toate musicile pămenteştî. 

II eram peste mesura recunoscëtoare 
pentru această atenţiune, dar în acelaşi 
timp voiam să-1 las să pătrundă puţin în 
secretul sufletului meu La prânz, declară 
că a venit să më felicite de ziua mea, 



va incumba faţă de poporul, din sînul că
ruia au eşit, s'au unit câte 12—15 pentru-ca 
să dea concerte la poporul de prin diferi
tele comune şi pentru-ca să populariseze 
ştiinţa şi lumina, pe care el şi le-au câşti
gat prin jerfele acelui popor. E frumoasă 
menirea aceasta a tinerilor domni, dar şi 
mai frumos e, că tineri! îşi înţeleg această 
menire. 

S'au făcut până acum 2 escursiuni de 
acestea, una la Măcicaşul-unguresc eu oca-
siunea sfinţirii de şeoală, ear ceealaltă la 
Feleac cu ocasiunea zilei onomastice a sep-
tegenarulul şi a bravului preot local. Ca să 
se vadă felul acestor producţiunl, voi face 
un scurt raport despre decursul cele! din 
Feieac. 

1. Corul universitarilor, înstruat de har
nicul dirigent I. C. Juga, a cântat toate cân
tările serviciului divin cuprinzând si liturghia 
de dl G. Dima. 

2. După prânz în localul şcoaleî, unde 
s'a adunat public foarte numeros — deşi 
mulţi oameni au fost duşi de geandarmi chiar 
în zi de serbătoare la facerea drumului, dl 
1. C. fuga ţine o vorbire avântată la înţe
lesul şi la inima poporului. 

3. Urmează corul cu piesa poporală 
„Sună buciumul de alarmă". 

4. Dl A. Raţiu face o introducerea la 
pöesia „Moartea lui Gelu" de G. Coşbuc, 
apoi o declamează bine. 

5. Urmează iară corul cu piesa „Tot 
ţi-am zis mândro". 

6. Dl V. Munteanu a ţinut o diserta-
ţiune despre beuturile spirituoase, arătând 
prin esemple că alcohoiul este un fel de 
otravă şi arătând apoi urmările asupra tru
pului şi asupra minţii şi purtării, prin. care 
poate aduce omul ruşine chiar şi neamului 
sëu. Mult efect au avut ironisările referitoare 
la beţivi şi la jidani. 

7. Urmează iară corul cu piesa „Foaie 
verde de trifoiu", care a plăcut foarte mult. 

8. I. C. Juga declamează poesia „Ţi
ganii şi sfinţii". Rechemat mai declamează una 
jidânească şi una ţigănească, producând o 
adeverată plăcere publicului. 

9. Urmează iară corul, care prin cân
tările sale a produs şi acum ca şi mai na
inte multă însufleţire. 

10. S'a vëzut, că elementul comic 
şi satiric este mai în firea Românului ; drept 
aceea se mai declamează 2 poesii comice. 

11. Incingèndu-se jocuri în curtea şcoa
leî, jocuri, cari In parte sunt schimonosite 
prin cele ungureşti, tinerii universitari joacă 
câte-va dansuri naţionale. Nu pot să nu 
amintesc afabilitatea, cu care au fost pri
miţi universitarii de onorabilul părinte Pop 
din Feleac. 

Astfel a fost petrecerea studenţilor în 
Feleac şi tot astfel a fost şi în Măcîcaş, unde 
încă a fost corul (condus de I. Juga), diser
taţie (de II. U. Soricu), declamaţiune (de G. 
Stoica). 

Dacă tinerii universitari vor fi ajutaţi 
în nobilele lor tendinţe şi mai departe de 
cutră inteliginţa din loc şi din provincie, ca 
până acum, atunci vor mai fi încă multe de 
aceastea. Şi la tot cazul sunt bune, căci con

tribue mult la susţinerea conştiinţei naţio
nale atât de slăbite prin înfluinţa oraşelor 
cu' spirit, străin. 

Epilogisl H&ipteî. 
In toiul luptelor pentru îndeplinirea 

scaunului episcopesc din Arad mulţi 
fruntaşi român!, car! nu voiau să spri-
ginească nicî decum candidatura la 
acest scaun a părintelui Archimandrit 
Augustin Hamsea, au fost împroşcaţi 
în chipul cel mai murdar şi au fost 
atacaţi pe fel şi fel de motive, tîrîn-
du-se în noroiu chiar şi viaţa lor ^fa
miliară. Cu toate că înşirui acestora eu 
aveam numai o p r e a modestă parte, nu 
am fost cruţat nici eu. După-ce însă 
faptele mele şi viaţa m e a nu au dat 
destul material pentru acest scop, di
riguitorii atacurilor — spre bucuria 
mea — au început să citească şi să 
recitească scrisele mele. Şi eată că, 
după-ce pe fiiertatul Episcop Iosif 
Goldiş îl daseră gata ca plagiator, 
după-ce aceeaşi soarte a trebuit să o 
îndure şi Roman Cioragariu, am venit 
şi eu la rend si fuseiu demascat pu
blicului „a un mare plagiator. Am scris 
adecă un curs de Istorie universală 
pentru şcoalele secundare. Volumul I 
din această carte a fost tipărit în anul 
1 8 9 2 , volumul II în 1 8 9 3 , ear' volu
mul III, cel din urmă, în anul 1 8 9 7 . 
Cărţile acestea au fost censurate prin 
bărbaţi competenţi, au fost introduse 
in gimnasiile noastre din patrie, ba şi 
în unele din România. Cu toate ace
stea însă gro\u^a vlagiatură numai în 
anul 19О2 s'a descoperit în » Unirea* 
şi apoi în anul 1 9 0 3 în » Activitatea*. 

In >Unirea» acusa apăruse tocmai 
în toiul luptelor pentru episcopia din 
Arad. Din motivul acesta nu am rës-
puns nimic. Acum însă acusa să ri
dică din nou în numërul cel mai proas
pët al foii tQActivitatea* din Orăştie. 
Acum cred, că trebuie să zic şi eu 
ceva. Anunţ adecă pe domnii, cari îmi 
vor face deosebita onoare de a servita 
prin cărţile mele, că în volumul I. din 
Istoria Universală se află multe pasage, 
cari seamănă afară din cale cu ma
nualul lui Mangold Lajos (Világtörténet, 
I. rész. o-kor), ceea-ce de astfei am 
avut neprecauţiunea a o spune chiar 
în Prefaţa cărţii mele, ear' în volumul 
al II-lea (Evul Mediu) să află multă asë-
mënare cu manualul lui Varga Otto 
(Világtörténet, II. rész: Közép-kor), ceea-
ce de altfel asemnea este indicat în 
Prefaţa acestui volum. Cu volumul al 

lll-lea (Evul Nou) am păţit-o însă m a i , 
rëu. Criticul din » Unirea* adecă în j 
anul Domnului 1 9 0 2 a citat din v o 
lumul acesta pasage întregi, cari së-
mënau în chip afară din cale primej
dios cu unele locuri din »curs elemen
tar de istoria omenireï, de Teodor Io-
nescu fost prof., continuat şi revëzut 
de I. G. Georgean, prof, de istorie la 
liceul St. Sava, III. Istoria nouă Bucu
reşti 1 8 9 2 , ear' stimatul recensent mai 
proaspët, care më dă gata acum în 
«Activitatea* arată, că unele pasage 
din cartea mea prea seamenă cu scrisele 
din cartea lui Varga Ottó (Világ tör
ténet. ІІІ-ік kötet: Uj kor, 1 8 9 3 ) . 

Trebuie să recunosc vai de mine, 
că şi unul şi altul are dreptate. Pen
tru înlesnirea muncei recensentilor 
viitori însă eată descoper, că alte pa
sage din această nefericită carte a mea 
seamenă foarte multe cu unele părţi 
din >curs complect de Istoria Universală, 
prelucrat pentru liceul superior, de 
Petru Răşcanu, profesor la universi
tatea din laş!*, altele se pot afla a-
aproape din cuvînt în cuvînt în »Ges
chichte der neueren Zeit, von Prof. 
dr. Volz, bearbeitet von Prof. dr. Otto 
Kaemmel*, apoî în »Geschichte der 
neuesten zeit, bearbeitet von dr. Konrad 
Sturmhoefel «, precum şi în » Geschichte 
der neusten Zeit,von der Thronbesteigung 
Napoleons III bis zur Gegenwart« ea
răşî de dr. Otto Kaemmel. Toate 
aceastea lucrări se pot afla în » Spamer's 
Illustrierte Weltgeschichte.« Cred însă, 
că afară de acestea vor mai fi încă 
şi alte cărţi, din cari voiu fi luat câ
te-va pasaje. Ba dacă e să fiu sincer de 
tot, trebue să recunosc, că toate datele 
istorice, din cartea mea sunt plagiate 
din alte^ cărţi. 

Spre ştire şi orientare onoraţilor 
recensent!. 

Vasilie Goldiş. 

DIN ROMÂNIA 
Mouitoriul Oficial de azi publică ur

mătorul decret : 
Carol I, 
Prin grin graţia lui Dumnezeu şi vo

inţa naţională rege al României. 
La toţi de faţă şi viitori, sănătate : 
Asupra raportului ministrului Nostru 

secretar de Stat la departamentul de rësboiu 
sub No. 749. 

Am decretat şi decretam : 
Art. I. Alteţa Sa regală Principele Fer

dinand al României, Moştenitor presumptiv 
al Coroanei, inspectorul general al cavale
riei, se numeşte pe ziua de 7 Noemvrie 
1903, comandant al corpului II armată, la 

vacanţa ce există prin încetarea din 
a generalului de divisie Eracle Arion, cm-
tinuînd a îndeplini şi funcţiunea de inspectori 
general al cavaleriei. 

Art. II. Ministrul nostru secretar è| 
Stat la departamentul de rësboiu este îns 
cinat cu executarea decretului de faţă. 

Dat în Castelul Peleş, la 7 Noemvrie | 
1903. Carol. 

Raportul d-lui ministru de rësboiu către ' 
M. S. Regele. 

Sire, 
Cu cel mai profund respect supunI 

aprobărei Majestăţei Voastre alăturatul pro-1 
iect de decret relativ la numirea Alteţe!I 
Sale Regale Principelui Ferdinand al Ro-I 
mâniei, Moştenitorul presumptiv al Coroanei,! 
inspectorul general al cavaleriei, ca coman-l 
dant al corpului II armata, continuînd atol 
deplini şi funcţiunea de inspector generali 
al cavaleriei. 

Sunt, cu cel mai profund respect. 
Sire, Al Majestăţei Voastre, Prea plecai; 

şi prea supus servitor Ministrul de rësboiil 
D. Sturdza. 

Comemorarea lui Mihal-Viteazul. Sflm-I 
bâtă, cu ocazia serbătoarel sfinţilor voivod| 
Mihail şi Gavriil, s'a serbat hramul bisericeif 
Mihaiu-Vodă din Bucureşti, întemeiata k\ 
marele voevod Mihaiu-Viteazul. 

După terminarea serviciului divin, preo-l 
tul Musceleanu a ţinut o predica despreI 
arhanghelii Mihail şi Gavriil şi despre Mi-1 
haiu-Viteazul, pe care Fa dat ca pildă pen-J 
tru credinţa sa în Dumnezeu şi faptele 
eroice. 

La orele 2 d. a. a avut loc la Ateneul 
Român o serbare pentru aniversarea nu
melui viteazului voevod. Sala era literal-1 
mente plină de lume. 

Solemnitatea s'a deschis prin mal multei 
coruri patriotice executate de studenţi, sülj 
conducerea d-luï I. Ştefănescu. 

D. Gr. Tocilescu a ţinut o cuvîntarej 
reamintind faptele glorioase ale eroului de) 
la Călugărenl, iar d. B. Stănescu, studer 
în teologie, a ţinut o conferinţă tot desp 
Mihaiu-Viteazul. 

Talentata artistă, d-na Constanţa D 
metriad, a declamat versuri cu subiect p 
triotic, iar d. Boscoff, tînărul şi talentat 
artist a executat mai multe bucăţi la pian 

Cu această ocazie o delegaţiune 
„Uniunei studenţilor" a depus o eoroai 
la monumentul lui Mihaiu-Viteazul şi ш 
pe mormîntul Iul M. Eminescu. 

In aceeaşi zi fiind patronul regimentnli 
6 Mihaiu-Viteazul, a avut loc deasemenw 
frumoasă serbare la acest regiment. D. te 
Ionel Saegiu, comandantul regimentului, 
ţinut o cuvêntare, arătând importanţa ace»ti 
zile, după care corul bacalaureaţilor a exi 
cutat mal multe cântece patriotice. 

La orele 12 s'a cervit dejunul la cari 
au luat parte 80 de persoane, ofiţeri | 
doamne. 

După dejun s'a représentât o piesi 
teatrala, judecată de gradele inferioare, ia 
la orele 3 a început dansul care a dura 
până la 7 seara. 

şi tot-deodată să-'şi ia rămas bun căci trebue 
să plece în ziua următoare la Moscva. 

Pronunţând aceste cuvinte, privi la 
Catia, pe urmă îmi aruncă o privire fu
gitiva, parcă ar fi crezut să observe o urmă 
de emoţie pe faţa mea. 

Dar n'am fost nici surprinsă, nici în-
grijată, nici nu-1 întrebai dacă se depărtează 
pe multă vreme. 

Ştiam dela început că-şî anunţă ple
carea ; dar că nu va pleca. Cum l'am 
gâcit? Mi-e imposibil să më esplic. Ştiam 
numai că în această zi memorabilă aveam 
présenta de spirit pentru tot ce era în pré
sent şi ce avea să fie în viitor. 

Eram ca într 'un vis frumos unde vii
torul şi trecutul n'aveau nici o taină pen
tru mine. 

Sergie Mihailovicî voi să se retragă 
imediat după masă, dar Catia, obosită după 
o dimineaţă petrecută în biserică, se duse 
să se culce; el fu obligat să aştepte până 
sc va deştepta, ca să-'şi ia rëmas bun 
dela ea. 

Fiind-că era prea mult soare în salon, 
ne coborîrăm pe terasă Abea ne aşeza
răm, când şi începui, cu'n aer perfect calm, 
să vorbesc despre aceea-ce trebuia să de
cidă soartea amorului meu. 

începui conversaţia în momentul pre
cis, când luarăm loc pe terasa, cu nici un 
minut mal curênd, sau mal târziu. Nu 
schimbasem încă nici o vorbă, şi puteam 
da convorbire! noastre caracterul şi tonul 
care-mi convenea, 

Nu pot înţelege nici eu însa-mî de 
unde am luat calmul, decisiunea şi nete
zimea espresiilor mele. Se părea că nu 
sunt eu, ci Un eu independent de voinţa 
mea, care vorbeşte în mine. 

Sergie Mihailovicî se aşeză în faţa 
mea, aplecat pe balustradă, atrase spre 
el o ramură de liliac şi se amusa rupên-
du-i foile. 

Când începu! să vorbesc, lăsă ramura 
şi-'şi plecă capul pe mână. Atitudinea sa 
era aceea a unui om perfect calm sau 
a unuia în prada unei emoţii puternice. 

— De ce pleci? întrebai cu intenţie 
accentuând fie-care vorbă şi privindu-1 drept 
în faţă. 

Nu-mï rëspunse imediat. 
— Afacerile ! bâlbâia, aplecându-şi 

ochii. Vedeam cât de greu îi era a ocoli 
o chestiune, carc-i era pusă cu atâta sin
ceritate. 

— Ascultă, îi z i se i . . . Şti cât de so
lemnă e această zi pentru mine. E che
mată să joace un mare rol în viaţa mea 
sub mai multe rapoarte. Dacă ţi-am pus 
această chestie, r e pentru-ca să-ţi arăt 
că më interesez de i-ta, şti că m'am obi-
cinut să te véd de când më cunosc, că te 
iubesc ; te întreb pentru-că trebue să •uiu 
din ce motiv p l e c i ? . . . 

— Imi e foarte greu, rëspunse să-ţi 
spun adevëratul motiv al plecare! m e l e . . . 
In sëptëmâna aceasta m'am gândit mult 

la d-ta şi la mine şi m'am hotărît să plec. 
înţelegi pentru ce, şi dacă më iubeşti nu 
insista mai m u l t . . . 

îşi frecă fruntea cu mâna, apoi şi-o 
puse pe ochi. 

— Eu sunt cel care sufere, continuă 
el, şi d-ta înţelegi de ce p l ec . . . 

Inima-mi bătea cu violenţă. 
— Nu pot înţelege, îl zisei . . . nu 

pot, dar d-ta, te implor, îţi cer ca o gra
ţie, să mi-o acordezi pentru-că aceasta 
e ziua naşterei mele, spune-mi totul, pot 
asculta cu ealmitate tot ce-mi vei spune. 

îşi schimbă posiţia, atrase ramura de 
liliac spre el, şi cu o voce pe care şi-o forţa 
a şi-o întări, zise : 

— Deşi ar fi ridicol şi imposibil de 
a exprima aceasta în vorbe, şi deşi sufër, 
më voi forţa să-ţî explic. 

Se sgulii, parcă ar fi simţit o durere 
fisică. 

— Ei bine? îl zisei. 
— Imaginează-ţl, c'a fost odată un 

bărbat, da, un bărbat mal în etate, care 
lăsase tinereţea în urma lui, şi o domni
şoară B. . . o fată tineră, perfect fericită şi 
care nu cunoştea încă viaţa, nie! bărbaţi!. 
Erau apropiaţi prin relaţii familiare, şi 
el se ataşă de această tineră fată, cu o 
afecţiune părinteasca, fără să aibă cea mai 
mică idee, că într'o zi ar putea-o iubi 
altcum. . , 

Tăcu. Nu făcui nici o observaţie. 
După un minut, începu mai viu, cu toR.1 

decis, şi fără să më privească : 
— Uitase că d-şoara B . . era aşa 

de tineră, că era în etatea când viaţa i-se 
pare încă un joc, că era mai uşor de a 
iubi altcum decât un părinte şi că ea era 
mulţumită. El abusă până în ziua când 
simţi că un alt sentiment apăsător ca o 
remuşcare, se strecură în sufletul lui, şi 
i-se făcu frică. Se temea că relaţiile ami
cale se surpă, şi se hotărî să plece pentru 
a le conserva intacte. 

Zicând aceste vorbe, Sergie Mihailo
vicî îşi puse din nou mâna pe ochi, fără 
să se gândească, şi fini prin a-'şi acoperi 
toată faţa. 

— Dar de ce se temea să iubească? 
întrebai eu cu dulceaţă şi reţinându-mî 
emoţia ; vocea-mï rëmase neschimbată şi 
lui i-se păru glumeaţă. 

Rëspunse cu 'n ton aproape ofensat : 
— Eşti tîneră, ear eu nu mai sunt. 

D-ta nu ai altă plăcere decât să te joci, 
eu doresc alt-ceva. Joacă-te dar nu cu mine, 
căci aşi putea lua acest joc în serios şi 
atunci a-şl fi nefericit; ear d-ta ai fi ru
şinată. 

Trad. de : Lucreţia Russu Şirianu. 

(Va urma). 
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f George Constantini. 
[s'a savîrşit înmormêntarea re

datului George Constantini, din ca
ile familiei Purgly, dintre cari dece-

Purgly László 'i-a fost ginere. In-
nêntarea au săvîrşit-o preoţit nos-

ortodoxl românî din Arad asistaţi 
! corul seminarial, care cu cântările 
ale a produs adânci impresii în pu
dicul străin surprins de forţele corului 

lostru seminarial. 
Decedatul a fost fiiul fostului pro-

»sor şi director al preparandiei noastre 
[ortodoxe române din Arad, Dimitrie 
I Constantini, care a fost de origine din 
rOraviţa, unde după absolvarea studii
lor a'funcţionat ca profesor gimnasial 

la desfiinţarea aceluia. A fost 
bărbat de valoare ştiinţifică şi limguist 
erudit. Delà el avem istoria Vest şi Ost 
a Romanilor, Timişoara 1 8 5 7 . De pro
fesor preparandial în Arad a fost nu
mit la anul 1 8 1 6 , ear' la anul 1 8 2 4 a 
fost numit de director şi ca atare a 
funcţionat până la anul 1 8 4 3 , când a 
fost numit de director districtual al 

LOräzil-Marl şi a fost înlocuit la catedră 
cu Dr. Atanasie Şandor. 

George Constantini s'a născut în 
ul 1 8 1 9 , va să zică pe timpul pro-

'fesurel tatălui sőu la preparandia noastră 
din Arad, şi după terminarea studiilor 
juridice a intrat în serviciul adminis
traţiei comitatense unde a înaintat până 
la rangul de vice-comite şi presidentul 
sedriel orfanale în comitatul Arad. 

Mal târziu a fost deputatul losă-
şelulul până la anul 1 8 9 3 când din pri
cina betrâneţelor s'a retras delà afa
cerile publice. 

Ca om a fost bun. Agrişenil îşi vor 
aduce multă vreme aminte de domnul 
cel bun, de dl Constantini care avea 
acolo vie mare şi îl plăcea să stee de 
vorbă cu poporul. 

Impregiurările familiare însă Vau 
răpit din sinul politicei naţionale şi din 
iul fostului profesor preparandial a 
mai rëmas numai alipirea de biserica 
ortodoxă, în care se simţia bine, şi 
ţinea la aşezămintele el. 

Fie-I terîna uşoară! 

ARAD, 28 Noemvire n. 1903. 

— Regretabil ! Unele ziare din Bucu-
•eştl au adus ştirea că Parisianu. cel con-
iamnat în procesul pentru tragerea falsă şi 

"î!te escrocherii ce a savîrşit ca funcţionar 
a ministerul de finanţe, a, fost găsit mort 
'ceea-ce de altfel s'a desminţit). Şi fiind-că la 
îucureştî nu se aleg vorbele nici se face eco-
nie cu acuzările când e chestie să loveşti 
m adversarul politic, aceleaşi ziare insinuau 
i guvernul ar fi pus la cale asasinarea lui 
'arisianu, ca el să nu poată compromite şi 
iersoane sus puse (parcă n'ar fi spus el, 
Iacă ar fi ştiut ceva, când s'a judecat pro-

Ziarele ungureşti iau drept fapt împlinit 
asinuarea aceasta şi cu vedită plăcere pre-
«ntà Ţeara Românească într'un rend cu 
jalgaria, spunênd că sfetnicii regelui Carol 
ntr'adevër sunt capabili să ordone asasinat... 
jesigur că ziarele cari au înserat cu 
itâta uşurinţă o insinuare atât de gravă, 
iau vrut să procure Ungurilor bucuria să şî 
loată bate joc de Românî şi să-I arate ca 
• nişte sëlbatici ! 

— Tinerimea romană din Arad 
ii jur invită la convenirea socială ce 
ie va arangia Sâmbătă la 5 Decemvrie 
1 9 0 3 , în sala mare a bereriei »Mille
nium « din Arad. Comitetul arangiator. 
începutul la 8 ore seara. 

— Durere patriotică. ,.F. Magyaror-
izág" (delà 27) se plânge amar că Ungaria 
i nesocotită. Zice : „Eată, la Viena au ve
lit unul după altul cinci capete încoronate ; 
l'au venit aşa de des, că aproape unul abia 

închidea uşa şi celalalt o deschidea La 
noi n'au lăsat pe nici unul. Ba din con
tră : şi regele nostru nu odn*ă şi-a între
rupt petrecerea în Budapesta, şi a grăbit la 
Viena, să salute pe auguştil sol colegi. Cine 
se gândeşte măcar la Ungaria? Dacă n'ar 
fi Zichy Jenő, care să mal învite câte odată 
la vînătoare vre-un prinţ, nici amintire nu 
s'ar face de noî la curţile domnitoare. Parcă 
nici n'am exista". 

Credem însă că despre şedinţele din 
urmă ale Dietei se va vorbi şi la curţile 
domnitoare ! 

Felicitări guvernului. In adu
narea de Joi, consiliul oraşului Şopron 
a decis, cu 4 9 voturi contra 22, să 
felicite pe Tisza şi întreg guvernul, fă-
găduindu-I tot concursul pentru a face 
regulă în ţeară. 

Dobriţinul nu se lasă. In şedinţa de 
Joi, municipiul oraşului Dobriţin după-ce 
a decis să urmeze îndemnul municipiului 
din Seghedin : să scrie adică Dietei în fa
vorul pretensiunilor naţionale în armată, 
a venit să se rostească şi asupra ordinului 
prin care Tisza nimiceşte hotărîrea ce adu
sese municipiul de a opri pe funcţionari 
a primi dare delà cei-ce vin să plătească 
de bună voie. Márton János a propus ca 
municipalitatea să remonstreze în contra 
lui la Dietă. Fostul primar Simonffy Imre 
a combătut propunerea, dar kossuthistul 
Bakonyi Samu, deputat, a susţinto, aşa 
apoi municipiul a şi primit-o. 

Dobriţinul începe deci să se tragă în 
degete cu Tisz^. Vom vedea care va fi 
mal tarei 

— Carmen Sylva şi contesa de 
llautemoilt. »Siydney Morning Herald« 
publică următoarea scrisoare a Reginei 
Elisabeta adresată în englezeşte Lordului 
Mayor din Sydney: 

»Indräsnesc să vé scriu, de oare-ce 
nu ştiu cum aşi găsi pe buna doamnă 
Contesa de Hautemont, care ml-a pri
cinuit atâta bucurie anul trecut, trimi-
ţându-ml primele produse ale minelor 
el de aur. Eu l-am scris din locuinţa 
mea de pe Rin; dar de oare-ce nu 
eram sigur de adresă, am recomandat 
scrisoarea şi după multe luni ml-a fost 
înapoiată. Doamna ml-a scris că e bol
navă de mulţi ani, că poeziile mele au 
fost o mângăere pentru dinsa şi pentru 
a-'mî arăta recunoştinţă, îmi trimite acest 
frumos dar. 'Ml-ar părea foarte rëu, dacă 
I-aşI părea el nerecunoscătoare, după 
ce şi-a dat atâta osteneală şi ml-a pri
cinuit atâta bucurie. Ea nu poate fi re
cunoscută în Sydney, de oare-ce po
sedă o mină de aur, şi totuşi scrisoarea 
rni-a fost înapoiată. Contesa are o casă 
la ţară, dar eu am rătăcit scrisoarea şi 
nu pot găsi numele reşedinţei e l ; aşa 
că sunt foarte necăjita, neştiind cum 
a-sl pute-o găsi. 

» Acuma pentru a o putea găsi, m'am 
gândit la această cale; adaog aceste 
rindurî scrisoare! ce adresez contesei 
şi vë rog să më Iertaţi dacă vë dau 
osteneală şi turbur poate viaţa d-voa
stră activă. 

» Primiţi expresia marel mele recu
noştinţe pentru osteneala d-voastră, de 
a găsi pe bine-voitoarea doamnă şi de 
a-I înmâna scrisoarea mea. 

Elisabetha, Regina României. 

»Sydney Morning Herald« comu
nică că publicarea acestei scrisori a 
pus în legătură pe lordul Mayor cu 
contesa care traeşte foarte retrasa. 

— Guvernul si Serbii. Se telegra-
fează din Neoplanta, că hotărîrile ce a 
luat Congresul privitor la sentimentul re
ligios al membrilor parochiilor şi la ale
gerea funcţionarilor bisericeşti, a fost re
mis fără aprobarea guvernului. In acelaşi 
timp guvernul învită delegaţia congre-
suală să facă un statut privitor la aface
rile ce cad în conpetenţa secretarului, la 
retribuţia lui, ear după-ce guvernul va 
primi acest statut, să-1 înainteze guvernu
lui pentru exoperarea preaînaltel apro
bări Delegaţia congresului vrea să trimită 
o deputăţie la M. Sa, să-1 roage a aproba 
ceea-ce Wlassics (sub Héderváry) nu i-a 
propus spre aprobare. 

— 0 dramă sguduitoare s'a petrecut 
în Rummelsburg. Un tată de familie şi cu 
doul copiii, s'a aruncat în calea t enuluT. 
In busunarul lui s'a găsit şi motivul sinu
ciderii : o telegramă îi vestea anume, că 
soţia i-a murit într'un spital din Berlin. 
N'a mal vrut să trăiască fără ea, dar nici 
copiii n'a vrut să-I lase orfani. 

— O principesă fugită. Curtea din 
Drezda încă tot nu se poate dumeri de spaimă. 
Spaima aceasta maî nouă e fuga princi
pesei Alice, soţia prinţului Ernest Frederic 
W a i d e n b e r g . Asta îi înspăimântase 
înainte cu trei luni. Nouă groaza a cau-
sat-o faptul că acest eveniment indignător, 
a ajuns în publicitate. Trei luni de zile s'a 
putut păstra taină, şi deja nădăjduiau că se 
va putea păstra secretul, când a apărut în-
tr' foaie din Berlin prima ştire despre această 
fugă. Prima mesura ce a luat-o a fost să 
desmintă cumva aceasta faptă. Mai mult l'a 
durut pe prinţul, că gurele rele spun că 
princesa ar fi fugit cu vizitiul. Desminţirea 
primă a fost cam neisteaţă. Susţinea că prin
cesa e 'n proces de divorţ şi a plecat la 
Sud cu o damă de onoare. Dar desvoltarea 
lucrurilor a adus cu sine să mărturisească, 
că nu e cunoscut locul unde se află prin
cesa. Adevërul e că de trei luni nu ştie ni
meni unde se află. După altă versiune fuga 
s'a intêmplat numai cu patru sëptëmânl îna
inte. Ori când s'ar fi întâmplat acest fapt, 
nu se mai poate tăgădui. Numele vizitiului 
e Emilio Materni, de origine italian şi nu e 
bărbat frumos ci — după-cum se zice — e 
stricat de versat. Bărbatul princeseî se zice 
că prea e de spirit şi nu erau relaţii bune 
de căznicie între soţi. Au un fiu, la botezul 
căruia a fost de faţă şi princesa Luisa, care 
pe vremea aceea era moştenitoare de tron 
a Sacsoniel. De altcum princesa Alice e vara 
princeseî Luisa. 

— Doué nunti şi două victime. Din 
Zam soseşte ştirea despre doué asasinări. 
Una s'a petrecut în Selişte la nunta celei 
mai frumoase fete din sat anume : Eva 
Todea. 

Fata avea un drăguţ din copilărie, 
care a şi cerut-o de nevastă ; dar părinţii 
fetei n'au voit să i-o dea, de-oare-ce fe
ciorul numai acum vine la asentare. Aşa 
fata a devenit mireasa unul ţăran din Go-
d iveşti. Duminecă s'a ţinut nunta. 

A participat la nuntă şi Maxim 
Negru, vechiul iubit al miresei. Era în 
mare veselie, îşi petrecea fără să se ob
serve, că are intenţii rele. 

Seara, ca după obiceiul nunţilor ţă
răneşti, nuntaşii s'au dus să petreacă mi
reasa la locuinţa mirelui. 

Pe lângă mireasă mergea naşa, so
ţia lui Duca Ursu. Abea au ajuns în stradă, 
când deodată le sare în cale Macsim Ne
gru şi cu o prăjină mare s'a repezit la 
mireasă; dar din întêmplare a nimerit-o 
pe naşa care imediat a căzut moartă, zdro-
bindu I capul. Macsim Negru a ridicat şi 
a doua oară prăjina ca s'o omoare şi pe 
festa lui iubită ; dnr n'a mai avut timp 
căci oamenii au sărit şi l-au prins. Imediat 
a fost înştiinţată giandarmeria. 

Al doilea cas s'a petrecut în sătule
ţul Braşov de lângă Zam. Aici în decursul 
nunţii mirele a străpuns pe viitorul socru, 
care a murit imediat. 

— Reales, fiind la N. Kanizsa unanim, 
ministrul Tallián a primit alaltăerî delegaţiune 
care i-a adus mandatul. 

— Un fabricant criminal. In Milano ear 
s'a descoperit o crimă sensaţională. Fabri
cantul de chibrituri Medici, de dragul su
bretei sale (urîtă de altfel) şi-a otrăvit cu 
arsenic soţia tineră şi frumoasă. In ziua 
când a murit tînëra nevastă, o căutaseră 
şi doul doctori, cari neînţelegend boala, 
cerusară voie să-i facă decedatei autopsie. 
Dar fabricantul, care de altfel se arăta de
sperat, nu li-a dat voie. Faptul că Medici 
s'a mângâiat însă iute şi a instalat pe su
bretă doamnă în casă, a dat prilej de 
vorbă şi bănuială, mai ales că Medici 
acuza că doctorii i-au omorît nevasta, cu 
tot felul de injecţiunl. Aşa că lucrurile s'au 
întors în contra adevëratuluï criminal : doc
torii au exhumât cadavrul şi au descope
rit că decedata fusese otrăvită cu arsenic. 
Fabricantul şi urîta sa subretă a fost 
arestat. 

— Aprobarea uneî cărţi bune. înaltul 
minister prin resoluţia din 29 Octomvrie a. 
c. 4140 près, a aprobat pentru şcoalele po
porale — ambele cursuri — „Cartea de învë-
ţătură" scrisă cu rară competenţă de d. 
Iuliu Vuia şi apărută în editura dluî Ciurcu 
la Braşov. La comande mal mari se face re
ducerii. Toţi învăţătorii, preoţii şi bibliote
cile poporale să-şl ţină de datorie a-şl pro
cura această escelenta carte. 

— Extraordinar ! Cel mal eftin 
şi mal bun isvor de a se provedea 
cu tot felul — exclusiv prima calitate 
de bijuterii, articole de brilliant, tacâ
muri de argint în cassete, precum şi 
argint festiv şi obiecte de donurî —• 
preţuri strict solide, executare pomptă, 
pe lângă garantă la juvalierul nostru 
de bun renume Weinberger Ferencz, 
piaţa Andrâssy, în edificiul Hotelului 
Central. 

Atelier propriu de primul rang 
pentru reparaturi : Telefon pentru oraş 
şi comitat Nr. 4 3 9 . 

Cine sufere de reumă, nevralgie, du
reri de urechi şi migrenă, să folosească 
crucea duplă magneto-electrică R. B. 86967 
inventată de dl Albert Müller (Budapest. 
V. Vadász ut. 42/K), care întrece în efect 
toate remediile din lume. Nenumărate sunt 
scrisorile de recunoştinţă, cari adeveresc 
aceasta cum o adevereşte între altele şi 
Ludovic Weiser profesor de pian (Pozsony), 
într'o scrisoare, adresată de curind d-lui 
Müller. 

Schimbare de local. Renumitul dentist 
Morgenstern Gyula şî-a strămutat locuinţa 
de ordinaţie (tragerea de măsele, plombare, 
măsele singuratice şire de dinţi, coroana de 
dinţi de aur măsele cu rădăcini etc.) în 
Arad, piaţa Andrâssy Nr. 1 5 . 

Cea mal nestricăcioasă cremă pentru 
înfrumseţarea tenului e crema de flori de 
iliac, un borcan costă 1 cor. 

Pudră de flori de liliac 1 cutie 1 cor. 
Săpun de flori de liliac bucata 70 fii. 
Pasta Iuno 2 cor. 
Pudra Iuno 2 cor. 
— Mijloc sigur contra durerilor de 

stomac, a sgârciturilor şi a catarurilor de 
stomac, contra boalelor învechite de stomac 
şi contra lipsei poftei de mâncare, pe urmă 
un mijloc sigur purgativ fără dureri : e 
ceaiul întăritor de stomac al farmacistului 
Kossuth. O cutie de probă 1 cor. 20 fii., 
o cutie de probă 2 cor. 

— Contra guturaiului, tusei, răgu-
şelel, flegmei şi a afecţiunilor laringilor 
are un efect miraculos pastilele de pept 
Senega. Se pot găsi în farmacia „Verg-
Maria" alul Kossuth, în Arad, Piaţa Boross-
Beni 150 (casa Dengl). 

Red. respons. Ioan Kussu Şiriauu. 
Editor Aurel Popovlcî-Barclanu. 

INSERŢIUNI şi RECLAME. 
Au apărut : 

Calendarele editurii W. Krafft în Sibiiu : 
„Amicul Poporului", calendar ilustrat 

pe 1904 anul XLIV, întocmit de I. Popovicî. 
Acest calendar e un adevërat almanach, cu
prinzând un frumos mănunchiu de piese 
originale în prosă şi poésie de Ciru Oeco-
nomu, N. Rădulescu-Niger, Maria Cioban, 
H. G. Lecca, Nie. Otavă, Dr. Beu ş. a. pre
cum şi Imnul unirii, armonisat pentru cor 
de bărbaţi de T. Popovicî ; apoi Biografiile 
şi portretele episcopilor Dr Radu, I. Papp 
şi Dr. Hosszú, a lui Dr. Barcianu şi Dr. 
Ioan Raţiu, precum şi o cronică bogat ilus
trată. Calendarul mal cuprinde şi un Şema-
tism statistic al Românilor din Ungaria şi 
Transilvania, iar partea calendaristică e pre
sărată cu maxime, sentenţe şi aforisme scoase 
din înţelepciunea vieţii. 

Acest calendar ocupă loc de frunte 
între productele literare de acest fel şi în 
seceta literară de acum e la tot caşul un 
merit de a putea aduna un numër atât de 
de frumos de piese literare originale şi de 
valoare într'un calendar. „Amicul Poporului" 
poate împodobi masa ori cărei familii ro
mâneşti. II recomandăm cu căldură. Preţul 
60 fii., cu trimiterea francată 80 fii. 

„Posnaşulu, calendar umoristic ilustrat, 
redactat de Simplex. Anul 9 : cuprinde în 
partea hazlie nenumărate glume ilustrate şi 
povestiri de tot hazul, pe carî cetindu-le 
uită omul de toate necazurile şi — vrênd 
nevrênd — trebue să rîdă cu poftă. Preţul 
50 fileri, cu trimiterea francată — .70. 

„Calendarul Săteanului'*, anul 13, e 
menit pentru popor ; conţine prosă şi poesiî 
din „Amicul Poporului", cu portretele şi bio
grafiile episcopilor Dr. Radu, I. Papp şi Dr. 
Hosszú, a lui Dr. I. Raţiu. E cel mai ieftin 
calendar românesc, costă 25 fileri, cu tri
miterea francată - .30. 

Calendar cu litere cirile anul 113, e 
cel mal vechiu calendar românesc menit a 
servi acelora, cari preferă a ceti cu litere 
cirile. Preţul 40 fileri, cu trimiterea fran
cată — .40. 8Ѳ 8—Ş 
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